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ТА БІЛКОВИХ МАРКЕРІВ ДНК У ТЕХНОЛОГІЯХ СЕЛЕКЦІЙНОГО 

ПРОЦЕСУ ПОЛЬОВИХ КУЛЬТУР 

 

ПРОДУКТИВНІСТЬ СОРТІВ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ РІЗНОГО 

ГЕОГРАФІЧНОГО ПОХОДЖЕННЯ В УМОВАХ ВИРОБНИЧОГО 

ОБ’ЄДНАННЯ «КЕРНЕЛ»  

Тищенко В.М., завідувач кафедри селекції, насінництва і генетики, доктор 

с.-г. наук, професор 

Гусенкова О.В., асистент кафедри селекції, насінництва і генетики, 

кандидат с.-г. наук 

Сакало М.В., провідний фахівець із селекції 

Гриценко В.О., здобувач СВО Магістр 

 

Полтавський державний аграрний університет 

 

У спеціальному досліді, який охоплював великі площі під озимою 

пшеницею в різних ґрунтово-кліматичних умовах нами були досліджені 8 

сортів пшениці озимої різного географічного походження. Одним із сортів 

пшениці озимої був сорт Сагайдак селекції Полтавського селекційного центру і 

нам було дуже важливо отримати достовірну інформацію про формування ряду 

величин результатів продуктивності випробуваних сортів за такими ознаками:  

кількість продуктивних стебел на одиницю площі (млн. шт./га) та врожайність  

за різними ґрунтово-кліматичними умовами. Випробувані сорти пшениці 

озимої (8 сортів) охоплювали 13599,58 га в чотирьох відділеннях виробничого 

об'єднання «Кернел» – Північне, Суми, Східне, Центральне. Тобто, 

достовірність отриманої інформації була дуже висока. Слід відмітити, що сорти 

пшениці озимої були висіяні по одному попереднику з нормою висіву 5,5 млн. 

шт. зерен на гектар в оптимальні строки сівби (15-18 вересня).  

Аналіз середньої кількості продуктивних стебел за сортами на період 

збирання пшениці озимої показав, що найбільша їх щільність формувалася в 

сорту Сагайдак і становила 6,93 млн. шт./га. Достатньо високий показник цієї 

ознаки відмічений у сортів: Скаген, Кубус, Зіра, Акратос, Самурай. Найменша 

кількість продуктивних стебел на період збирання (менша майже на один млн. 

шт/га) відмічена у сортів Центилівка (5,35 млн. шт./га) і Матрікс (5,64 млн. 

шт./га). Аналіз лімітів варіювання випробуваних сортів за кластерами, які 

слугували як повторення в досліді, показав, що мінімальне значення цієї ознаки 

на період збирання мали сорти: Центилівка (4,88 млн. шт./га), Матрікс (5,58 

млн. шт./га), Зіра (5,7 млн. шт./га), а решта випробуваних сортів мали цей 

показник від 5,72 млн. шт./га (с. Акратос) до 6,24 млн. шт./га (с. Скаген). За 

максимальним значенням лідерами в досліді були сорти Сагайдак (7,89 млн. 

шт./га), Скаген (7,21 млн. шт./га), Зіра (7,04 млн. шт./га). 
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Поряд з вивченням рівня формування і мінливості ознаки кількість 

продуктивних стебел на 1 га млн. шт. /га або на 1 м2 у сортів пшениці озимої 

виробничого об'єднання «Кернел» ми вивчали одну з основних ознак, яка 

визначає використання сорту у виробництві, – врожайність. 

Аналіз врожайності по виробничому об’єднанню «Кернел» за всіма 

відділеннями і природно-кліматичними зонами показав, що врожайність за 

випробуваними сортами формувалася від 5,40 т/га (с. Самурай) до 6,78 т/га  

(с. Матрікс). В досліді за стандарт був взятий сорт Полтавської селекції – 

Сагайдак тому, що цей сорт пшениці озимої вирощується за всіма природно-

кліматичними зонами України протягом багатьох років. 

Таблиця 

Кількість продуктивних стебел (шт.) у сортів пшениці озимої на 

період збирання середня за кластерами виробничого об'єднання «Кернел», 

(млн. шт./га) 

Назва сорту 

Середня кількість 

продуктивних 

стебел, млн. 

шт./га 

Ліміти 

варіювання 

min-max 

Середня 

урожайність, 

т/га 

± до st 

Сагайдак, 

т/га 

Сагайдак 6,93 5,97-7,89 6,25 - 

Скаген 6,73 6,24-7,21 6,72 +0,47 

Кубус 6,16 5,81-6,50 6,60 +0,35 

Зіра 6,37 5,70-7,04 6,10 -0,15 

Акратос 6,10 5,72-6,49 5,80 -0,45 

Центилівка 5,35 4,88-5,82 6,25 - 

Самурай 6,13 5,95-6,30 5,40 -0,85 

Матрікс 5,64 5,58-5,70 6,78 +0,53 

 

Висновки. Сорт пшениці озимої Сагайдак характеризується високим 

рівнем генетичної та екологічної адаптивності. Перш за все, високим рівнем 

морозо-, зимостійкості, посухостійкості, міцною добре розвиненою кореневою 

системою, якістю зерна і високою регенераційною здатністю. Ці господарсько-

корисні ознаки сприяють широкому впровадженню його у виробництво за 

багатьма регіонами нашої країни і деяких інших країн світу. 
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ОЦІНКА ТЕНДЕНЦІЙ ЗМІН КЛІМАТУ ТА ЇХ ВПЛИВ НА СЕЛЕКЦІЮ 

ТА УМОВИ ВИРОЩУВАННЯ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 

 

Макаова Б.Є., здобувач СВО Доктор філософії 

Тищенко В.М., завідувач кафедри селекції, насінництва і генетики, доктор 

с.-г. наук, професор 

  

Полтавський державний аграрний університет 

 

Зміни клімату надзвичайно сильно впливають на продовольчу систему 

світу, адже сільське господарство є найбільш кліматично залежною галуззю 

виробництва. Отримання стабільних та високих врожаїв забезпечується в 

основному сприятливими погодними умовами під час періоду вегетації 

культури. За допомогою агрономічних прийомів можливо лише знівелювати 

негативний вплив несприятливих погодних умов. 

Пшениця озима належить до основних продовольчих культур світу, вона 

є основною продовольчою культурою у близько 50 країнах світу і забезпечує 

20% потреби населення у калоріях [1, 2].  

Швидкий ріст врожайності пшениці озимої в 20 ст. відзначався за 

рахунок зеленої революції, інтенсивним агротехнологіям та селекції на 

продуктивність та стійкість до несприятливих факторів середовища. В 21 ст. 

збільшення врожайності можливе лише за рахунок повної реалізації потенціалу 

врожайності культури, що можливе лише при сприятливих погодних умовах. 

Пшениця озима, як будь-яка інша озима культура має тривалий період вегетації 

і піддається тривалому впливу несприятливих факторів протягом всього 

періоду вегетації.  

В останні роки спостерігається чітка тенденція до змін клімату на планеті. 

Нестабільність погодних умов та збільшення кількості несприятливих погодних 

явищ в період вегетації негативно впливає на реалізацію потенціалу 

врожайності с/г культур і як наслідок на забезпечення продовольчої безпеки в 

світі [3]. За даними ФАО [4] все сільське господарство планети стикається зі 

змінами клімату у різному масштабі. До змін клімату, що безпосередньо 

впливають на сільське господарство належать: збільшення температурних 

показників впродовж року; зміна умов вологозабезпечення через зміни у 

розподілі опадів; збільшення частоти і масштабів посух; збільшення 

інтенсивності та частоти екстремальних погодних явищ; збільшення кількості 

нетипових температурних коливань та падіння рівня підземних вод. Більшість з 

цих змін прослідковуються в Європі [5, 6] в цілому та в Україні зокрема.  

Європейська частина Євразійського континенту не належить до зон з 

критичними умовами вирощування сільськогосподарських культур, проте 

останні роки активно обговорюються питання адаптації с/г виробництва до змін 

клімату та розроблюються система smart-climate agriculture.  

Основними тезисами smart-climate agriculture концепції є зменшення 

обробітку ґрунту, зменшення використання добрив та пестидів, збільшення 
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площ багаторічних трав, зрошення та вирощування посухо-та жаровитривалих 

сортів. Останній пункт є безпосередньо завданням селекціонерів та вимагає 

глибокого аналізу кліматичних умов та розгляду їх впливу на продуктивність. 

Аналіз кліматичних змін дозволяє не лише оцінити загальну тенденцію, але й 

виробити стратегію селекційного процесу з метою адаптації матеріалу до 

кліматичних змін.  

Особливо критичним з точки зору втрат врожайності є зменшення 

кількості опадів та ефективність їх використання рослинами. Середня норма (за 

період 1961-1990 рр.) річних опадів в Україні складає 578 мм. Тоді як показник 

для стійкого землеробства – це 700 мм і більше. Переважна частина території 

України розташована в зоні ризикованого землеробства (зокрема де посіви 

пшениці озимої займають найбільші площі). Також спостерігається тенденція 

до територіального зміщення та збільшення зони Степу (зони нестійкого 

зволоження та підвищеного температурного режиму). Аналіз тенденції 

кліматичних змін останніх років в Європі дає можливість припустити, що 

погодні умови зони вирощування зернових культур України є сценарієм, що в 

майбутньому можливі на території країн східної та центральної Європи, що на 

даний час характеризуються сприятливими умовами для вирощування пшениці 

озимої.  

Ряд дослідників зазначає, що критичного зменшення кількості опадів у 

різних кліматичних сценаріях не передбачається. Проте зазначається про 

потенційну можливість зниження доступності води для рослин та ґрунту. 

Також негативним фактором середовища є зменшення кількості опадів 

(сніговий покрив) в період зимового спокою.  

Посуха є одним з найважливіших лімітуючих факторів для вирощування 

пшениці озимої. Відсутність достатнього вологозабезпечення в період 

осіннього кущення, активного росту навесні та наливу зерна призводить до 

значних втрат врожайності.  

Збільшення температури в зимовий період на 1,5-2 °С призвела до 

зменшення глибини промерзання ґрунту до 20-70 см, що є сприятливим 

фактором для засвоєння ґрунтом зимових опадів та формування режиму 

достатнього зволоження ґрунту навесні. Проте збільшення середньої 

температури зимового періоду також призводить до порушення перебігу 

процесу яровизації у рослин пшениці озимої, що безпосередньо негативно 

впливає на репродукційні органи і як наслідок зменшує врожайність.  

Також негативним наслідком змін клімату є розширення ареалу 

шкідників, збудників хвороб та карантинних об’єктів, що є нетиповими для 

агрокліматичних зон. У зв’язку з підвищенням температур в зимовий період 

спостерігається збільшення чисельності шкідників та збільшення кількості їх 

генерацій у осінній та весняно-літній періоди.  

Отже, зміни клімату вносять суттєві зміни до програми селекції та умов 

вирощування пшениці озимої. Додатковими напрямками селекції озимої 

пшениці в умовах змін клімату є: висока сила росту в посушливих умовах на 

початкових етапах росту і розвитку; морозостійкість (за умов відсутності 
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снігового покриву та низьких температур); стійкість до комплексу 

несприятливих умов перезимівлі; швидка регенерація навесні; посухостійкість; 

здатність до перенесення фази кущення на весняний період; висока 

засвоюваність поживних речовин; скоростиглість.  
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Серед кліматичних чинників, головними є тепло, світло та волога. 

Сонячна енергія формує температурний режим та є однією із головних 

характеристик клімату. Під впливом температурних умов змінюється швидкість 

розвитку і росту рослин. Необхідною умовою для створення в процесі синтезу 

органічної маси є світло. Усі важливі фізіологічні процеси (проростання, 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC4240735/
https://doi.org/10.4060/ca9803en
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фотосинтез, синтез пігментів, фотоперіодизм і т.п.) зумовлені, головним чином, 

світловою частиною сонячного спектру. Фотосинтез є головним фактором у 

створенні майбутнього врожаю, формуючи при цьому 0,9 його величини [1]. 

Обов'язковим учасником біохімічних та біофізичних процесів, що відбуваються 

в рослинах, є волога.  

Клімат – це багаторічний режим погоди, характерний для окремої 

місцевості. Він разом із ґрунтами, агротехнікою та сортом є одним із факторів, 

що впливає на ефективність виробництва культури сої. Зміни клімату 

відбуваються постійно. Сучасні зміни характеризуються значними 

швидкостями та повторюваністю несприятливих метеорологічних процесів і 

явищ, які призводять до стресового стану рослин. На території України втрати 

урожаю від несприятливих погодних умов в окремі роки можуть сягати 45-50%, 

а при їх комплексній дії - 70% і більше [2]. Глобальне змінення клімату в 

останні десять років підтверджується аналізом багатьох еколого-кліматичних 

чинників зовнішнього середовища. На території України, помітне потепління 

спостерігається з 2007 року. У 2017 році, вчені зафіксували низку рекордів, 

зокрема, цей рік став найспекотнішим за 137 років спостережень. 

За розмірами посівних площ сільськогосподарських культур в 

Полтавській області, соя займає 4-е місце. У 2017 році більше всього зібрали сої 

в Полтавській (площа посіву - 208,7 тис. га), Хмельницькій (211,4 тис. га) 

областях - 496,9 тис. т й 465,1 тис. т відповідно. Але, найбільш висока 

урожайність була зафіксована на Закарпатті (3,68 т/га) і Херсонщині (3,61 т/га). 

Валовий збір склав близько 4,3 млн т за середньої врожайності - 2,3 т/га.  

У 2017 р., за вегетаційний період, посіви сої отримали (за даними 

Полтавського Гідрометеоцентру) лише 150 мм замість необхідних 450 мм. Крім 

того, цю ситуацію погіршила рекордно висока температура повітря, що сприяло 

в’яненню рослин сої. Також, навесні, Полтавська область потрапила під значні 

приморозки.  

Дестабілізація фітосанітарного стану в країні, на тлі зміни клімату, 

призвела до суттєвих змін чисельності та поширення більшості головних 

шкідників. Особливо це стосується посівів сої [3, 4]. Стан комах 

характеризується природними коливаннями чисельності та поширення, 

амплітуда яких визначається комплексом еколого-економічних чинників. За 

останніми даними, температура повітря в Полтавській області підвищилася на 

0,8-1,2°С, а до 2030-2040 років цей показник зросте до 2,0-2,2 °С [5].  

Саме кліматичні фактори обумовлюють продуктивність культури сої. 

Аналіз багаторічних даних (2007-2021 рр.) урожайності сої та метеорологічних 

чинників на базі температурного режиму та режиму зволоження Полтавського 

району Полтавської області показав деякі коливання показників урожайності 

сої. Проаналізовано показники гідротермічного коефіцієнту Селянінова. 

Протягом вегетаційного періоду визначали екстремальні погодні умови в різні 

фази розвитку культури. В кожний досліджуваний рік протягом вегетації 

посушливі умови спостерігають в найбільш уразливі фази. Поступово 
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знижується коефіцієнт значення ГТК, що вказуює на зростання посушливих 

умов у критичні фази розвитку сої.  

Таким чином, вплив більшості кліматичних факторів є досить 

неоднорідним. Зростання кількості посушливих дат у період вегетації сої, 

призводить до зниження врожайности та якості насіння. Враховуючи нестійку 

динаміку коливання кліматичних факторів слід використовувати більш 

адаптовані та стресостійкі сорти зі стабільною врожайністю. Ці питання на 

сучасному етапі є досить актуальними і потребують подальшого дослідження.   
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